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Niederschrift Nr. 3 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung Bergewöhrden 

am Donnerstag, 9. Mai 2019, 
 im Hause des Bürgermeisters Thomas Thomsen, Dorfstr. 8, 25779 Bergewöhrden 

 
Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 20:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Herr Thomas Thomsen als Bürgermeister 
Herr Jochen Block 
Frau Tanja Duncker 
Herr Gert-M. Wegner 
Herr Uwe Schmidt 
Frau Elise Dambek 
Frau Lydia Thomsen 
Herr Walter Rohwedder 
Herr Bernd Rohwedder 
Frau Ramona Thomsen 
Herr Jens Detlefs 
 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Mareike Hansen als Protokollführerin 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung  
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Niederschrift Nr. 2 der letzten Sitzung vom 29.11.2018 

3. Mitteilungen 

4. Erlass einer Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe auf  Kleineinleiter 
der Gemeinde Bergewöhrden 

5. Öffentlich-rechtlicher Vertrag Kita-Bereich Hennstedt 

6. Erstellung eines Gemeindewappens für die Gemeinde Bergewöhrden 

7. Wegeangelegenheiten 

8. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
Gert-M. Wegner teilt noch mit, dass er das Maifeuer sehr nett fand und bedankt sich für 
die Organisation.  
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TOP 2. Niederschrift Nr. 2 der letzten Sitzung vom 29.11.2018   
 
Gegen die Niederschrift Nr. 2 vom 29.11.2018 liegen keine Einwendungen vor. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Jochen Block berichtet kurz über die Teilnahme 
an der Versammlung des Bürgerwindparks Eider, u.a. über bevorstehende Ausschüt-
tungen.  
 
 
TOP 4. Erlass einer Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe auf  Klein-
einleiter der Gemeinde Bergewöhrden   
 
Die Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe für Kleineinleiter der Gemeinde 
Bergewöhrden vom 01.01.1986 ist nach Ablauf von 20 Jahren ungültig. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindeversammlung beschließt den Erlass der Satzung über die Abwälzung der 
Abwasserabgabe auf Kleineinleiter der Gemeinde Bergewöhrden in der vorliegenden 
Form. Der Satzungsentwurf ist dem Originalprotokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
 
 
TOP 5. Öffentlich-rechtlicher Vertrag Kita-Bereich Hennstedt   
 
Die Verwaltung hat eine Anwaltskanzlei mit der Ausarbeitung öffentlich-rechtlicher Ver-
träge zur Mitbenutzung von Kindertagesstätten beauftragt. 
 
Insbesondere die Finanzierung von Baukosten sollte neu gestaltet werden. 
 
In einem Gespräch zwischen den Gemeinden wurde ein erster Entwurf bereits disku-
tiert.  
Die Fragestellungen und Kommentierungen aus dieser Diskussionsrunde sind soweit 
aufgearbeitet worden, sodass der Vertrag den einzelnen Gemeinden zur Beschlussfas-
sung vorgelegt wird.  
 
Beschluss:  
Die Gemeindeversammlung stimmt dem öffentlich-rechtlichen Vertrag zu.  
Somit kann der Vertrag vom Bürgermeister unterzeichnet werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
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TOP 6. Erstellung eines Gemeindewappens für die Gemeinde Bergewöhrden   
 
Wie bereits auf der letzten Gemeindeversammlung mitgeteilt, ist auf dem Konto des 
Reitvereins noch ein Betrag in Höhe von 1.700,- €.  
Dieses Konto soll nun aufgelöst werden. Von dem Geld möchte die Gemeinde ein Ge-
meindewappen erstellen lassen. 
 
Der Bürgermeister hat hierfür bereits Kontakt mit Frau Schittkowski aufgenommen, die 
das Gemeindewappen für die Gemeinde Bergewöhrden entwerfen könnte, da sie ver-
hältnismäßig sehr preisgünstig ist.  
Eine andere Gemeinde hat dafür bei ihr beispielsweise ca. 540,- € gezahlt.  
Für die Erstellung eines Entwurfes benötigt sie allerdings noch entsprechende Informa-
tionen von der Gemeinde.  
Es wird eingehend über die Angelegenheit diskutiert. 
Am Ende ist sich die Gemeindeversammlung einig, dass das Gemeindewappen die 
Eiderschleife, eine Warft und einen Kiebitz beinhalten soll.  
Frau Schittkowski soll beauftragt werden, hierfür einen entsprechenden Entwurf zu er-
stellen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindeversammlung der Gemeinde Bergewöhrden beschließt, dass das Geld 
vom Konto des Reitvereins für die Erstellung eines Gemeindewappens verwendet wer-
den soll. 
Gleichzeitig wird der Bürgermeister ermächtigt, Frau Schittkowski für die Erstellung ei-
nes Entwurfes eines Gemeindewappens für die Gemeinde Bergewöhrden zu beauftra-
gen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 7. Wegeangelegenheiten   
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er nun die drei Sattelzüge mit Asphaltrecycling für die 
Banketten und Wege erhalten hat.  
Dieses soll nach dem Silo fahren im Rahmen des Hand- und Spanndienstes entspre-
chend verarbeitet werden.  
 
Außerdem teilt der Bürgermeister mit, dass er Kontakt zum Eiderverband bezüglich der 
Überwegung bei Jochen Block aufgenommen hat. 
Dieser teilte mit, dass jeder Eigentümer selbst für die Instandhaltung der Überwegung 
verantwortlich ist.  
 
Anschließend wird noch über weitere Wege gesprochen, wie diese am besten mit Re-
cycling instand gesetzt werden sollen.  
An einigen Stellen soll auch Vlies mit verlegt werden, welches der Bürgermeister be-
sorgen wird.  
 
Am Ende wird noch kurz über eine Erneuerung der Straße Pferdekrug gesprochen.  
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TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Der Bürgermeister berichtet über das Ferienprogramm der Gemeinde Hennstedt, wel-
ches u.a. Ausflüge in den Heidepark und Fahrten zu den Karl-May-Spielen beinhaltet.   
Diesbezüglich hat er Rücksprache mit der Bürgermeisterin der Gemeinde Hennstedt 
Anne Riecke gehalten und nachgefragt, ob die Einwohner/innen der Gemeinde Berge-
wöhrden auch an diesem Programm mit teilnehmen könnten.  
Der Beitrag für die Gemeinde Bergewöhrden würde dann 100,- € pro Jahr betragen. 
Die Gemeindeversammlung ist sich einig, dass die Gemeinde sich probeweise für 1 
Jahr mit an dem Ferienprogramm beteiligen möchte.  
 
Außerdem berichtet der Bürgermeister darüber, dass die Feuerwehr Hollingstedt am 
Feuerwehrhaus anbauen möchte. Die Gemeinde Bergewöhrden wird sich dann anteilig 
an den Kosten mit beteiligen müssen. 
 
Zudem teilt der Bürgermeister mit, dass er sich wegen einer neuen Wahlurne erkundigt 
hat. Er wird nun eine neue Urne für die Gemeinde besorgen.  
Die Kosten müssen dann von Jochen Blocks Versicherung getragen werden.  
 
Anschließend wird noch über das letzte Maifeuer gesprochen und die damit entstande-
nen Reste des Feuers. Der Bürgermeister wird sich alles ansehen und sich um die An-
gelegenheit kümmern.  
 
Am Ende wird noch kurz über künftige Maifeuer gesprochen.  
 
 
 
 
 
 
 
 

(Thomsen)  (Hansen) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
Anwesende, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch (us) 
 

 


